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Noi d ' inve rno a b b i a m o , per u n o o due 
giorni la s e t t i m a n a , i n t e r r o t t e le comunica-
zioni te legraf iche coi. c o n t i n e n t e . 

E sa, onorevole so t tosegre ta r io , come si 
f a il servizio dei t e l eg rammi? 

L a sera si p o r t a n o a bo rdo del vapo re 
e, q u a n d o si a r r i va a Napol i , c'è u n f a t t o -
r ino, che i t e l e g r a m m i per Napol i d is t r ibui -
sce a Napol i , e quelli per R o m a p o r t a al-
l 'ufficio telegrafico perchè s iano r i t rasmess i 
da Napol i a R o m a . Questo è il servizio, che 
a b b i a m o a v u t o d u r a n t e il mese di dicem-
bre, d u r a n t e il mese di genna io , e che ab-
b iamo, quas i sempre , per l ' i nve rno . 

Io c o m p r e n d o che gli e lement i possano 
p r o d u r r e delle in t e r ruz ion i , ma , se invece 
di un filo, ve ne fossero diversi , e se, q u a n d o 
non si po tesse t e l eg ra fa re p e r l a via di Na-
poli, si potesse t e l eg ra fa re per la v ia di Mes-
sina, molti i nconven ien t i s a r ebbe ro elimi-
n a t i . 

R ich iamo, pure , l ' a t t enz ione del l 'onore-
vole so t tosegre ta r io di S t a t o sopra u n a l t ro 
i nconven i en t e grav iss imo, cioè, su l l ' enorme 
r i t a r d o con cui a r r i v a n o i t e l e g r a m m i . È 
successo a me e ad al t r i colleghi che a Na-
poli, p r i m a de l l ' imbarco , si è f a t t o un te-
l e g r a m m a alla famigl ia per a v v e r t i r l a che 
si s a r ebbe a r r i v a t i l ' i n d o m a n i ; ebbene il te-
l e g r a m m a è a r r i va to dopo di noi. 

A p a r t e ques to g r ande inconven ien te , io 
facc io n o t a r e a l l 'onorevole so t t o seg re t a r i o 
di S t a t o che, o rd ina r i amen te , u n t e l e g r a m m a 
da P a l e r m o a R o m a non impiega m e n o di 
s e t t e od o t to ore. 

Anche a ques to disservizio io prego di 
voler po r r e r ipa ro . E passo al t e le fono . 

Qui i guai sono maggiori . Sono più i 
giorni , in cui il t e l e fono non funz iona , che 
quelli in cui f unz iona . T u t t a la s t a m p a del-
l ' I sola e del Con t inen te se ne è o c c u p a t a . 
Ma t u t t o c i ò d ipende da u n vizio organico, 
d ipende d a l l ' i m p i a n t o , che f u sbagl ia to . 

N o n si pensò che, per u n a l inea da R o m a 
a P a l e r m o , un filo di t re mil l imetr i era ina-
d a t t o . 

Quale è la condiz ione rea le delle cose ì 
B isogna sgolarsi per t e l e fona re e senza ri-
s u l t a t o . Q u a n d o si ha la v e n t u r a di po t e r 
t e le fonare , perchè, o r d i n a r i a m e n t e , la l inea 
si t r o v a o c c u p a t a , bisogna, g r ida re pe r es-
sere in tes i a p p e n a e si finisce col non ca-
pire quas i nul la . 

Onorevole so t tosegre ta r io di S t a t o , io 
pongo fine al mio dire r i c o r d a n d o un aned-
d o t o graziosiss imo. 

Q u a n d o f u i n a u g u r a t o il t e l e fono t r a 
P a l e r m o e R o m a ci f u un collega della Ca-
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mera , che scherzando disse ad un a m i c o 
che t u t t o quello era un t rucco . 

T u credi , gli disse, che si comun ich i con 
R o m a ? È uno scherzo ! c 'è u n a pe r sona , 
che ¿sta den t ro il p iedis ta l lo , sul qua le è 
col locato l ' appa recch io te le fonico , che ri-
sponde . È ques ta pe rsona , che pa r l a , non 
già quel la , che s ta a R o m a ! E r a uno scherzo 
ques to , ma ques to scherzo p o t r e b b e r ispon-
dere ad u n a a m a r a r ea l t à . 

I o spero che l ' onorevo le min i s t ro p rov -
v e d e r à a che si abb ia , v e r a m e n t e , un filo 
te lefonico che se rva alle comunicaz ion i t r a 
la Sicilia ed il Con t inen te e che gli incon-
ven ien t i finora l a m e n t a t i cessino u n a b u o n a 
vo l ta ! 

B E R T E T T I , sottosegretario di Stato per 
le poste e i telegrafi. D o m a n d o di pa r l a re . 

P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà , 
B E R T E T T I , sottosegretario di Stato per 

le poste e i telegrafi. R ingraz io l ' onorevo le 
Di S t e f a n o delle indicazioni che egli h a 
d a t o ora in s e d u t a pubbl ica , su a lcuni in-
conven ien t i ai quali si può r i p a r a r e senza 
bisogno di u n a legge speciale, e lo ass icuro, 
che si t e r r a n n o p resen t i le sue o s s e r v a -
zioni. 

Egli h a f a t t o però c o m p r e n d e r e che p a r t e 
degli i nconven ien t i non d i p e n d o n o dal la 
Ammin i s t r az ione , ma dal la m a n c a n z a delle 
l inee. E b b e n e io gli r i pe to che a p p u n t o 
è s t a t o p r e s e n t a t o un disegno di legge pe r 
p r o v v e d e r e a t u t t e ques te deficienze. Io 
qu ind i lo r i m a n d o alla legge, che è s t a t a 
p r e s e n t a t a , senza e n t r a r e ora in pa r t i co la r i , 
per dire dove si dov rà aggiungere u n filo, 
dove sos t i tu i r lo con filo di maggior d iame-
t ro , e simili, pe rchè credo ciò in ques to 
m o m e n t o superf luo. 

P R E S I D E N T E . Essendo t rascors i i qua-
r a n t a m i n u t i assegnat i alle in te r rogaz ion i , 
p rocede remo ne l l ' o rd ine del g iorno. 

Presentazione di una relazione. 
P R E S I D E N T E . I n v i t o l ' onorevo le Cle-

m e n t e Maraini a recars i al la t r i b u n a per 
p r e s e n t a r e u n a re laz ione . 

M A R A I N I C L E M E N T E . Mi onoro di 
p r e s e n t a r e alla Camera la re lazione sul la 
d o m a n d a di au tor izzaz ione a p rocedere in 
giudizio cont ro il d e p u t a t o Morgar i per isti-
gazione a de l inquere , commessa per mezzo 
della s t a m p a . 

P R E S I D E N T E . Ques ta re laz ione sa rà 
s t a m p a t a e d i s t r i bu i t a . 
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